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1p 18 Warum bringt Reyer das Aktienportfolio zur Sprache? (8. Absatz) 
Er will damit in erster Linie deutlich machen, dass 
A die Aktienanalyse genauso wie die Forstwissenschaft eine richtige 

Wissenschaft ist.  
B mehrere unterschiedliche Aktien oder Bäume für eine größere 

Beständigkeit sorgen. 
C sowohl Aktien als auch Lebewesen, beispielsweise Bäume, immer für 

Überraschungen gut sind. 
D sowohl bei Aktienportfolios als auch bei Wäldern sich Experten fast nie 

über deren Zusammensetzung einig sind. 
 
 

Tekst 5  Flimmer geht immer 

 
1p 19 Was geht aus dem 1. Absatz hervor? 

Zu Beginn der Fernseh-Ära 
A gab es schon Bewegungsmängel durch Medienkonsum. 
B kamen Verwandte, Bekannte und Freunde speziell zum Fernsehen 

zusammen. 
C veranlasste das Fernsehen, dass Menschen zu reisen anfingen. 
D wurde als Wahrheit empfunden, was im Fernsehen gezeigt wurde. 
 

1p 20 Welcher Titel passt zum 2. Absatz? 
A Adieu analog 
B Erweiterter Horizont 
C Interaktion mit dem Publikum 
D Streit zwischen Privatsendern 
 
„Wozu also … Glotze noch?“ (Zeile 20-21) 

1p 21 Aus welchem Grund stellt der Verfasser diese Frage? 
A Die Qualität der Fernsehprogramme hat stark nachgelassen. 
B Es gibt mittlerweile schöne und weniger raumfressende Flatscreens. 
C Indem Menschen mehr reisen, entwickeln sie selbst ein Weltbild. 
D Man ist nicht mehr von einer festen Programmierung abhängig. 
 
„TV-Simulator“ (Zeile 24-25) 

1p 22 Mit welcher Umschreibung aus dem Text ist nicht dasselbe gemeint? 
A „Dummy TV“ (Zeile 24) 
B „Lichtsensor“ (Zeile 32) 
C „Gerät“ (Zeile 35) 
D „Simulakrum“ (Zeile 37) 
 

1p 23 Citeer het woord uit de tekst dat het uiteindelijke doel van de tv-simulator 
weergeeft. 
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“das Gerät selber wendet sich ab” (regel 39) 
1p 24 In welke voorafgaande zin is dit aspect ook al behandeld? 

Citeer de eerste twee woorden van de betreffende zin. 
 
 

Tekst 6  Der Verlorene 

 
3p 25 Geef van elk van de onderstaande beweringen aan of deze wel of niet 

overeenkomt met het fragment. 
1 Bij het ziek worden van moeder waren meerdere factoren van invloed. 
2 Van de ik-persoon wordt gezegd dat hij het verlies van Arnold goed 

heeft kunnen verwerken. 
3 De ik-persoon ervaart het verlies van Arnold als een groot gemis. 
4 Vader is verbaasd dat zijn zoon al weet dat Arnold waarschijnlijk nog 

in leven is. 
5 De ik-persoon is verontwaardigd, omdat zijn ouders hem niet eerder 

de waarheid over de zoektocht naar Arnold hebben verteld. 
6 De ouders wilden hun zoon beschermen door de zoektocht naar 

Arnold te verzwijgen.   
Noteer achter elk nummer op het antwoordblad ‘wel’ of ‘niet’. 
 
 

Tekst 7  Das hättʼs nicht gebraucht 

 
„Sollte man eigentlich Freunden für einen Gefallen etwas schenken?“ 
(Einleitung) 

1p 26 Wie lautet dem Text nach die Antwort auf diese Frage? 
Nur wenn 
A das Geschenk in angemessenem Verhältnis zur Gegenleistung steht. 
B es ohne Erwartung auf einen Gegengefallen stattfindet. 
C es sich für Schenker und Beschenkte nicht als Abfindung anfühlt. 
D es sich um ein immaterielles Geschenk handelt. 
 
 

Tekst 8  Zu viel Öl ist ungesund 

 
1p 27 Was kann man aus dem 1. Absatz schließen? 

A Der niedrige Ölpreis gibt der deutschen Wirtschaft einen Impuls. 
B Die deutschen Autofahrer freuen sich etwas zu früh über das billige Öl. 
C Für die deutsche Staatskasse spielt der Ölpreis nur eine 

untergeordnete Rolle. 
D Von dem niedrigen Ölpreis profitieren vor allem die Banken. 
 


